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100 DE ANI DE LA NAŞTERE.A: LUI ION BORCEA 

S11b auspiciile Consiliului ele cultură si educaţie socialistă al judeţului, la 
Bacău, s-a d.esfărurat în .ziua ele 9 .martie· o prestigioasă manifestare ştiinţifică, 
îns<:risă în calendarul aniversărilor UNESCO ve 1979: sărbătorirea unui veac 
de la naşterea marelui biolog român, ele largă reputaţie internaţională, profesorul 
Ion IJorcea. Originar ele pe aceste meleaguri, ilustrul savant ieşean, fondatorul 
staţiunii ele cercetări oceanologice Ide la ,.A.gigea, ise bucură la Bacău de o caldă 
preţuire, memoria sa fiind cinstită în primul rînd prin continuarea operei .~tiin
/ifice. de către cercetătorii de la Muzeul judeţean de ştiinţele naturii, dar şi 
prin alte iniţiative cum ar fi înfiinţarea Casei memoriale de la Racova, popu
larizarer: largti a personalităţii marelui biolog moldovean, 

Simpozionul desfăşurat la Bacău s-a transformat într-o ,prestigioasă sesiune 
0rnagială de comunicări ştiinţifice, bucurîndu-se de participarea unor marcante 
personalităţi ale vieţii social-politice şi ştiinţifice din Bacău şi Iaşi. 

Am p1ilut consemna, astfel, prezenţa tovarăşului Gheorghe ,Roşu, membru al 
Cornild1tlui Central al 1P.C.R., prim-secretar al Comitetului judeţean Bacău al 
partidului, a tovarăşului Ioan Ichim, prim-secretar al Comitetului municipal de 
partid, primarul municipiului Bacău, a allor activişti de partid şi de stat, precum 
şi a numeroşi oameni de ştiinţă, academicieni, membri corespondenţi ai Acade
miei H .. H., cadre didactice universitare, un numeros .public. 

Salulînd prezenţa oaspeţilor, tovarăşul Gheorghe Roşu a evocat, totodată, în 
cuvinte elogioase personalitatea ilustrului sărbătorit, dind astfel o elocventă ex
presie înaltei preţuiri pe care o acordă partidul valorilor ştiinţei româneşti, preo
cupării neobosite pentru preluarea şi valorificarea la nivelul cuceririlor ştiin
ţifice contemporane, a moştenirii valorice a trecutului. 

Au prezentat comunicări, evocînd cu pioşenie memoria marelui înaintaş, aca
demicianul Petre Ji.laru, preşedintele Filialei Iaşi a Academiei ,R.S.R., profesorii 
Sergiu Carăuşu, Corneliu Zolynealc, C. Burduja de la Universitatea din Iaşi, ele. 

.Tn ar·ceaşi z i a avut loc lansarea volumului omagial „Centenarul naşterii 
prnfesonllui Jon Borcea", editat sub îngrijirea Muzeului de ştiinţe ale naturii, 
din judeţul Bacău, o masă rotundă condusă de rprof. dr, doc. C. Zolynealc şi 
prof, Vasile Florea, vicepreşedinte al Comitetului judeţean de cultură şi educaţie 
socia listă , cu tema „Metode ş i mijloace ele popularizare a celor mai noi cuceriri 
ale ~·t iinţe i" , 

Prin lucrările incluse în volumul omagial, la prestigioasa sărbătoare a bio
logiei româneşti au participat şi alţi savanţi de renume, confirmînd astfel adevărul 
rostit ele toţi participanţii la simpozion: că personalitatea profesorului Jon Borcea 
este astăzi mai vie ca oricîncl, în memoria posterităţii sale ş tiinţifice. 

SAVANT SI PATRIOT 
~ 

La începutul acestui an s-a împlinit un veac 
de la naşterea marelui om de şLiinţă şi popu
larizator care a fost profesorul I o n Borcea ; 
evenimentul a fost sărbătorit cu pietate nu 
numai de toţi elevii săi, oriunde se află ei în 
activitate, ci şi în cadrul instituţiilor unde a 
lucrat sau care îşi trag esenţa din realizările 
sale : Secţia de ştiinţe biologice a Academiei 

J R. S. R .. Institutul român de cercetăd marine 
şi Acvariul din Constanţa, Universitatea Iaşi, 
Muzeul de Istorie Naturală „G1·. Anlipa" ş.a. 
Multe ziare şi reviste au semnalat şi ele acest 
moment, subliniind aportul marelui patriot şi 
al complexului zoolog, la ridicarea ştiinţei ro
mân şti. 

Ion Borcea s-a născut în ianuarie 1879, 
pe plaiurile Moldovei, în Buhocii Bacăului. 

După ce termină liceul internat „C. Negruzzi" 
din Iaşi, în 1897, peste trei ani îşi ia licenţa în 
ştiinţe naturale, ca „cel mai distins elev al prof. 
P. Bujor" şi pleacă pentru studii la Paris, cu 
bursa „Vasile Adamachi", proaspăt înfiinţată 
de marele filantrop cu acelaşi nume. Acolo, el 
îşi ia a doua licenţă în ştiinţe naturale (1903) 
şi-şi trece doctoratul în 1905, cu cel mai vestit 
zoolog-oceanolog francez al timpului, prof. 
Yves Delage, După 4 ani de asiduă muncă în 
staţiunile biologice ITM!rine Roscoff şi Banlyus 
sur Mer, sub conducerea acestuia, el desleagă 

taina aparatului excretor şi genital al rechini
lor, aceste fiinţe ce vieţuiesc în apele Terrei 
de 400 milioane de ani, descriind morfologia şi 

demonstrînd funcţia respectivelor organe şi ob-

ţinînd concluzii ce au adus lumini noi în 
toată scara vertebratelor, 

Maestrul său şi-a dat seama bine de valoarea 
tezei lui Ion B o r ce a, cînd i-a scris în rapor
tul de susţinere că „este vorba de o lucrare 
care va rămîne şi va marca o dată" (în Istoria 
anatomiei vertebratelor, n.n.). 

Activitatea în Franţa şi această teză ce i-a 
adus şi primele onoruri : acela de membru al 
Societăţii Zoologice franceze" (1904) şi de mem
bru corespondent al Muzeului din Paris (1909). 

Intors în ţară este numit conferenţiar (1906), 
apoi profesor de zoologie (1909) la Universitatea 

din Iaşi, funcţie în care a rămas activ pînă la 
sfîrşitul timpuriu al vieţii sale (1936) . In acest 
răstimp a îmbogăţit Muzeul de zoologie al 
universităţii, unde a reprezentat şi toată fauna 
Mării Negre, muzeu şi colecţii distruse, din 
păcate, în cel de al doilea război mondial ; a 
reorganizat din temelii Muzeul oraşului Iaşi (al 
cărui director a fost din 1911), faimosul Muzeu 
al Societăţii de medici şi naturalişti fundat în 
1834 ; a condus Analele Universităţii Iaşi din 
1914 pînă în 1934 şi a fost printre profesorii 
ce-au înfiinţat Revista Ştiinţifică „V. Adama
chi", pe care a şi condus-o în primii doi ani de 
la înfiinţare ; a predat şi orientat lupta biolo
gică contra insectelor dăunătoare agriculturii 
şi economiei naţionale ; a pregătit numeroase 
generaţii de studenţi nu numai naturalişti, ci 
şi agronomi sau geografi. 

„Pe Borcea nu-l putem judeca azi ,aşa cum 
nu ne putem da seama de înălţimea unui 
munte, atunci cînd stăm la picioar.i!le sale, dar 
care apare în toată măreţia lui, atunci cînd îl 
privim de departe", spunea în anul morţii pro
fesorului Ion Borcea (1937), colegul său mai 
tînăr. prof. N. Cosmovici, tot de la Universitatea 
din Iaşi, cu ocazia desvelirii medalionului co
memorativ. 

O FIGURĂ LUMINOASĂ 

Iar în anul următor, bunul său prieten şi 
colaborator, dr. Constantin Kiriţescu, dedică 
marelui dispărut un emoţionant panegiric, din 
care reţinem următoarele rînduri : ,, ... S-a pră
buşit uriaşul... Pe mormîntul proaspăt din mar
~inea satului răzăşesc din Moldova, să lase să 
iicure cîte o lacrimă de întristare toţi oamenii 

-·de ştiinţă şi de şcoală, oameni de muncă şi de 
simtire de cinste şi de entuziasm. Fruntaş în
tre · ei 'a fost Borcea, pildă de energie, făclie 
de lumină, pîrghie de înălţare... amintirea lui 
bună va <lăinui pururea printre noi, iar numele 
lui scump va fi evocat totdeauna, de cite ori 
va fi nevoie de scuturat o teamă, de biruit o 
şovăială, de întărit o convingere, de organizat 
o luptă, de asigurat o izbîndă (,,Făclii stinse", 
1938, p. 86). 

De la moartea profesorului I. Borcea s-au 
scurs peste 50 de ani şi rîndurile de mai sus 
se adeveresc intocmai. La un veac de la naştere, 
figura marelui dispărut ne apare mai lumi
noasă, mai vie ca oricînd. 

Cum a fost cu putinţă ca o amintire să dăi
nuiasdi peste vremuri şi să nu fie acoperită de 
praful uitării, ce se aşează atît de des şi de 
repede peste numele şi .faptele celora ce stră
luceau pe timpul lor ? Cum de această amintire 
a rezistat nemiloasei probe a timpului ? 
Să încercăm, în cele ce urmează, a răspunde 

la aceste intrebări. 
Profesorul I. Borcea s-a născut in 

satul Buhociu, judeţul Bacău, unde tatăl 
său Constantin Borcea, originar din Ardeal, 
fus~se numii preot. Se strămută apoi, cu familia 
la Letea-Veche, iar mai tirziu la Racova, me
leaguri ce i-au fost întotdeauna dragi, unde a 
cunoscut bine şi a îndrăgit viaţa ţăranului ro
mân, ale cărui interese le va apăra cu atita 
convingere ,5i energie. 

Liceul si studiile universitare le urmează la 
Iaşi, und~ a avut profesori eminenţi ca: P. 
Poni, L. Cosmovici, P. Bujor, V. Buţureanu, A. 
Popovici, A. Obregia, I. Simionescu şi a~ţii, care 
au contribuit la formarea sa de naturalist com
plet. Licenţa şi-o trece în anul 1901 la 
Iaşi , iar în 1903 la Universitatea din Paris, 
unde ajunge ca bursier al fondului „V. Ada
machi", fiind recomandat de către profesorul 
său, covurluianul Paul Bujor. Aici îi are ca 
profesori pe : G. Bonnier, E. Haug, Yves De
lage ş.a. La Paris îşi trece, în anul 1905, _cu 
mult succes teza sa de doctorat în domeniul 
anatomiei p~ştilor (,,Recherches sur le sy_stem~ 
urogenital des Elasmobranches), lucrare ramasa 
clasică citată şi azi în literatura ştiinţifică 
mondi~lă. Revine în tară la Universitatea din 
Iaşi, unde străbate întreaga ierar~ie didactică, 
ajungînd în scurt timp profe~or titul~r la_ ca
tedra de zoologie, pe care o 1lustreaza pîna la 
moartea sa. Pe rînd, decan al Facultăţii de 
Ştiinţe, membru corespondent al Academiei 
Române (1919), membru fondator al Academiei 

ATENEU 

de Ştiinţe din România (1935), director al 
Muzeului de Istorie Naturală din Iaşi, fondator 
şi primul director al Staţiunii zoologice marine 
de la Agigea. Intre timp, a fost ministru al 
Instrucţiunii publice (1919-1920) etc. Meritele 
sale ştiinţifice au fost recunoscute şi mult apre
ciate în străinătate, fiind membru titular şi 
preşedinte al : Societe Zoologique de France, 
membru al Muzeului de Istorie Naturală din 
Paris. al muzeului de Istorie Naturală din 
New-York. Duce faima ţării sale dincolo de 
hotarele ei : reprezintă România la congresele 
internaţionale de zoologie din Budapesta, Mo
naco şi Padova, la acesta din urmă fiind 
ales preşedinte al Secţiei de zoo-geografie. In 
1935 ţine o serie de conferinţe asupra Mării 
Negre la Sorbonna, apoi la universităţile din 
Lyon, Grenoble, Marseille, Morutpellier. Această 
din urmă universitate îi decerne titlul de 
Doctor honoris causa, cinstind meJ·itele sale de 
om şi, totodată ţara noastră întreagă. La Gre
noble, după o conferinţă a sa, presa timpului 
scria : ,,Domnul Borcea este în adevăr unul din 
marii specialişti europeni ; de îndelungaţi ani 
studiază desfăşurarea vieţii din ape ; prin pre
zenţa şi conferinţa sa de la Grenoble ne-a 
adus ceva din coloritul şi spiritul frumoasei 
sale patrii, iar pentru noi studenţii - un în
văţămînt preţios. De aceea l-am aplaudat căl
duros şi indelung." Franta îi conferă înalta 
distincţie „Legion d'honn~u·r", iar prof. J, Gerig 
de la Columbia University S.U.A. scrie la 2 
oct. 1936 : , ... dintre toţi savanţii veniţi aici din 
Europa, Borcea a lăsat impresia cea mai du
rabilă şi mai" simpatică." 

Acestea sînt principalele jaloane ale vieţii 
marelui dispărut : reci, protocolare, exacte. Ele 
sînt, totuşi, palide pentru a-l caracteriza pe 
acela care şi-a consacrat întreaga viaţă pro
păşirii ştiinţei şi patriei sale. Cîtă energie clo
cotitoare, cită persevernţă a solicitat drumul 
profesorului Borcea în lupta lui cu vitregia 
timpurilor şi neînţelegerea oamenilor ! Numai 
caracterul său pasionat, firea rectilinie şi voinţa 
de neînvins l-au ajutat să treacă peste toate 
piedicile ce-i stăteau în faţă şi să-şi atingă sco
purile, puse întotdeauna, în slujba adevărului 
şi progresului. 
Văzut pentru prima dată, profesorul I. Borcea 

făcea impresia mai puţiri a omului liniştit de 
laborator, cit mai mult a unei firi clocotitoare, 
plină de acţiune, a unui combativ. 

Ca profesor, el a lăsat amintiri neşterse în 
sufletul tuturor elevilor săi. Cursurile sale se 
bucurau de o mare popularitate. Amfiteatrul 
de zoologie, ocupat pînă la ultimul loc de stu
denţii de La secţiile de ştiinţele naturale, geogra
fie, agronomie, dar şi de cei de la litere şi 
chiar matematici, răsuna de glasul său puternic, 
care domina şi ţinea atentă întreaga asistenţă. 
Cursul predat avea o concepţie sintetică şi ou 
orientare evoluţionistă. Prelegerile erau expuse 
cu pasiune, dinamism şi cu mare talent di
dactic. Procesul didactic cuprindea şi lucrări 

practice clasice, excursii şi mai tîrziu practica 
la Staţiunea zoologică marină· de la Agigea. 
Toate acestea asigurau procesului didactic o 

deosebită eficienţă şi aveau o puternică funcţie 
formativă pentru discipolii profesorului Ion 
Borcea, pentru studenţi şi colaboratori. 

Ca om de ştiinţă, profesorul Ion Borcea a 
făcut cercetări în domenii variate ale ştiinţei 
biologice şi anume : anatomie şi embriologie, 
entomologie aplicată, sistematică zoologică, bio
geografie, istoria ştiinţei etc. 

Domeniul oceanografiei româneşti, a consti
tuit, însă, componenta dominantă în complexul 
cercetărilor sale, componentă care îi leagă in
disolubil numele de originile şi dezvoltarea cu
noştinţelor noastre asupra vieţii din Marea 
Neagră. In anul 1925 păşeşte pentru prima dată 
pe ţărmul Mării Negre şi, nefiind omul jumă
tăţilor de măsuri , înfiinţează la Agigea, spre 
sud de Constanţa, o Staţiune zoologică marină 
- cîmpul activităţii sale clocotitoare, căreia i-a 
dedicat ultimii 12 ani ai vieţii. 
Dată fiind larga sa concepţie biologică, profe

sorul I. Borcea atacă cu mult curaj şi pe un 
front larg, atît singur, cît şi prin elevi şi cola
boratori, problemele pe care le punea studiul 
Mării Negre din dreptul litoralului nostru şi 
al apelor din Jimanurile noastre litorale. Dia
pazonul foarte larg şi variat al cercetărilor a 
cuprins următoarele domenii : cercetări zoolo
gice şi floristice marine, care au condus la cu
noaşterea temeinică a diferitelor animale şi 
plante ; morfologia, anatomia şi biologia peşti
lor în legătură cu condiţiile de viaţă ; acest 
domeniu a permis stabilirea unor date de mare 
importanţă pentru pescuitul nostrµ litoral. Eco
logia fiziologică a animalelor marine a luat 
fiinţă pentru prima dată la această staţiune , 
datorită prof. acad. E. Pora de la Cluj. depă
şind cu mult cercetările ce s-au desfăşurat în 
altă parte ; s-au făcut cercetări de pedologie şi 
geologie, de oceanografie şi fizică marină etc., 
etc. 
Funcţia didactică a Staţiunii s-a desfăşurat 

chiar odată cu înfiinţarea, începînd cu convo
carea studentilor biologi de la toate universi
tăţile ţării, şi sfîrşind, apoi, cu taberele-curs 
pentru profesorii de biologie din ţară. Tot la 
Agigea prof. I. Borcea a înfiinţat Rezervaţia de 
dune de la Agigea, manifestînd, încă odată, 
preocupările sale de ocrotire a naturii din ţara 
noastră. S-ar putea vorbi încă mult despre di
verse laturi ale activităţii sale : conducerea pu
blicaţiilor ştiinţifice , a Muzeului de Istorie 
Naturală din Iaşi, popularizarea ştiinţelor etc. 
Să ne oprim, însă şi asupra unor trăsături ale 
concepţiei sale, care îi determină actualitatea 
operei şi justifică întrutotul cinstirea memoriei 
sale. 

Orizontul biologic al profesorului Ion Borcea 
era larg. 
Evoluţionist convins şi militant, el abordează 

studiul fenomenelor naturale în mod multila
teral, multidiscipJi,nar. El socootc zoologia ca 
o disciplină sintetică şi caută cauza lucrurilor, 
înţelegerea proceselor. Faptele, legităţile des
coperite ale naturii trebuiesc, după el, folosite 
pentru a îndruma desfăşurarea proceselor bio
logice în direcţia utilă omului. Aşa se explică 

de ce este primul nostru om de ştiinţă, care 

Visul său însă era să trezească interesul ro
mânilor pentru cercetarea mării şi a luptat pe 
această linie, reuşind să creeze prima bază 
ramânească de cercetări marine, în 1926, la 
Agigea (9 km Sud de Constanţa). Acolo şi atunci 
începe a se desfăşura a doua mare pasiune a 
profesorului Borcea - aceea de oceanolog, pa
siune care nu l-a părăsit - sau mai bine spus 
nu a părăsit-o el - decît cînd s-a stins din 
viaţă. Faptul s-a petrecut la mare, pe 3 iulie 
1936, în urma unei răni pricinuite cu ocazia 
disecării unor peşti, rană ce l~a dus la o ne
iertătoare comă diabetică, 

Cu excepţia lucrărilor lui Grigore Antipa 
asupra sturionilor şi peştilor din neamul scrum
biilor de Dunăre, pe atunci nu se cunoşlea mai 
nimic asupra vieţii din Marea Neagră. Profe
sorul Borcea a făcut să apară în 1934 primul 
volum de lucrări, ale sale sau ale colaborato
rilor săi asupra Mării Negre, cu o listă de 150 
de nevertebrate şi 90 peşti ; el a făcut cunos
cută ecologia multor specii de peşti, în special 
migraţia lor în lungul litoralului, cu concluzii 
practice asupra pescuitului ; el a trasat prima 
hartă a bionomiei fundului Mării Negre la lito
ralul românesc ; a studiat fauna de tip ponto
caspic din apele dulci ale ţării şi a arătat cit 
de importantă este Iauna Mării Negre pentru 
problema adaptărilor şi evoluţiei. Făcuse din 
Staţiunea Agigea un lăcaş nu numai al natu
raliştilor, ci şi al medicilor, fizicienilor, artiş
tilor etc, Acolo au lucrat prof. Gh. Marinescu, 
A. Popovici-Bâznoşanu, Al. Cişman, N. Călini
ceanu, Ion Ţuculescu etc., şi nenumăraţi biologi 
străini. 

A înfiinţat primul acvariu şi primul muzeu 
românesc la mare, în care oamenii veniţi să 
se odihnească au putut vedea pentru întîia 
oară fiinte trăitoare în Marea Neagră. Din 
acestea s~ trag astăzi I frumoasele unităţi mu
zeistice de ştiinţele naturii din Constanţa. A
gigea funcţionează şi în anii noştri, în cadrul 
Institutului Român de Cercetări Marine şi do
rim să supravieţuiască şi Canalului Dunărea
Marea Neagră, ce urmează a se deschide chiar 
în faţa Staţiunii, de unde priveşte neliniştit 
chipul în piatră al distinsului profesor. 

Rar naturalist cu o astfel de multiplă şi prac
tică activitate ; şi mai rar un exemplu de 
muncă, patriotism şi omenie, ca acel lăsat de 
marele dascăl şi biolog. Meteorica sa trecere 
prin viaţă a imprimat dîre adînci în ştiinţa 

românească, a lăsat şi primul nucleu al unei 
şcoli de oceanologi români. 

Savant cunoscut nu numai în ţară, ne-a l ăsat 

peste 100 de lucrări, în care a elucidat multe 
probleme de biologie şi în primul loc de 
oceanologie. 

A fost tipul unui biolog complex : anatomist, 
entomolog şi mai ales oceanolog, regretat şi 

astăzi de toţi cei ce l-au cunoscut ; elementele 
de pionierat din opera sa vor dăinui peste 
veacuri. 

Dr. Mihai BACESCU 
Membru corespondent al Academiei 

R.S.R., directorul Muzeului 
,,Gr. Antipa" 

încă în anul 1910 militează activ pentru intro
ducerea la noi a celui mai modern mijloc de 
combatere a insectelor dăunătoare pe calea 
luptei biologice. Legătura cu viaţa era prezentă 
în întreaga sa activitate. 

In ce priveşte sensurile filozofice din opera 
profesorului Ion Borcea, acestea se încadrează, 
în mod evident, în materialismul naturalistic 
şi în dialectica spontană. Prin cursurile sale 
tinute la 31 serii de studenţi şi prin revista 
ştiinţifică „V. A,damachi", profesorul Ion Bor
cea a adus o contribuţie de mare valoare la 
promovarea concepţiei materialiste în România. 
Increderea profesorului în capacitatea omului de 
a cunoaşte natura, de a desvălui legile ei era 
nelimitată. 

Practica socială a profesorului, a omului de 
ştiinţă, era orientată spre accelerarea progre
sului social. Atingerii acestui scop ii servea, 
în primul rînd procesul său didactic, just o
rientat si de mare eficienţă. Pe plan politic, 
urmărea · democratizarea vieţii sociale, innoirea şi 
modernizarea vieţii de stat. Era preocupat, în 
mod deosebit, ca ţăranii să-şi poată valorifica, 
total şi în mod optim, drepturile cîştigate prin 
reforme obtinute la încheierea primului război : 
legea votului universal şi reforma agrară. 

Şi tot pe plan politic se situează poziţia 
dîrză a profesorului. de împotrivire faţă de 
introducerea violenţei în viaţa universitară şi 
în cea socială ; se opune categoric curentului 
cuziştilor şi legionarilor, militînd pentru men
ţinerea prestigiului, a demnităţii în viaţa uni
versităţii ieşene, iar pe plan naţional pentru 
triumful raţiunii şi al democraţiei. 

Opera bogată a profesorului Ion Borcea a 
făcut obiectul unor studii de istorie a ştiinţei 
mereu mai aprofundate. Nu a fost omisă nici 
cercetarea sensurilor filozofice din opera pro
fesorului, nici activitatea sa ca militant pentru 
propăşirea socială. 

Cu prilejul aniversărilor şi comemorărilor da
telor vieţii sale, precum şi la aniversările în
fiinţării Staţiunii zoologice de la A~igea, s-au 
organizat sesiuni ştiinţifice, simpoz10ane. Cu 
teme despre viaţa profesorului, au fost elabo
rate lucrări ample pentru obţinerea gradului I 
în învătămînt. Au fost organizate două expo
ziţii memoriale permanente, una la Racova jud. 
Bacău (1966), iar a doua - la Letea Veche 
(Bacău), aceasta din urmă - inaugurată în 
toamna trecută - în casa copilăriei şi adoles-
cenţei profesorului. 

Cu prilejul împlinirii a 100 ani de la naşterea 
sa, au fost întreprinse mai multe acţiuni : la 
Institutul Român de Cercetări Piscicole din Con
stanţa, Inspectoratul şcolar, Universitatea şi Fi
liala Academiei R.S.R. din Iaşi, iar conducerea 
Muzeului de ştiinţe naturale din Bacău a de
dicat evenimentului o sesiune ştiinţifică, la c:.ire 
s-au prezentat mai multe comunicări. Aceslea 
au fost publicate într-un volum omagial. 

Sînt iniţiative care se înscriu în aft-îvitatea 
de cinstire a înaintaşilor, promovatri cu asidui
tate de conducerea ţării noastre, 

Prof. dr, doc. Sergiu CÂ.RAUŞ 
Prof. univ. Dimitrie I. CARAUŞU 
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